
Nr. -148 IJ 

1987 -03- n 6 

II- A 8~ der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 

des Nationalrates XVU. Gcsctzgeb~ng!"periode 

A N FRA G E 

der Abgeordneten Dr. GUGERBAUER, Dkfm. BAUER 

ah deti Herrn Bundesminister fUr Finanzen 

betreffend Weitergabe der Diskontsatzsenkung durch den 

österreichischen Bankenapparat 

Angesichts der laufenden Budgetkonsolidierungsmaßnahmen 

gehen vom Staatshaushalt derzeit eher restriktive Impulse 

auf die österreichische Wirtschaft aus. Die österreichische 

Hartwährungspolitik und der Verfall des Dollarkurses be­

grenzen zudem die Wirksamkeit der Exportwirtschaft als 

KonjunkturstUtze. Eine Belebung der privaten Nachfrage 

durch eine Senkung der Kreditzinsen im Bankenapparat wäre 

daher das Gebot der Stunde, um die negativen Auswirkungen 

der derzeitigen Budgetpolitik auf die Wirtschaft und vor 

allem den Arbeitsmarkt zu begrenzen. 

Die Kreditinstitute sollten infolge der jUngsten Diskontsatz­

senkung durch die Österreichische Nationalbank über einen 

genUgenden Spielraum für solche Maßnahmen verfügen, ohne ihre 

Ertragslage zu gefährden. 

Eine rasche Beteiligung der Kreditnehmer am "Gewinn" der 

Banken aus der Diskontsatzsenkung in Form niedrigerer Zinsen 

erscheint den unterzeichneten Abgeordneten notwendig, um das 

Versickern expansiver geldpolitischer Impulse zu verhindern. 

Die unterzeichneten Abgeordneten stellen daher an den 

Herrn Bundesminister fUr Finanzen die 
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A nf rag e 

1. Halten Sie es aus konjunkturpolitischen Gründen für sinn­

voll, daß die Banken die Diskontsatzsenkung an ihre Kredit­

kunden weitergeben? 

2. Entspricht es den Intentionen der Kreditwesengesetznovelle 

1986, wenn die Banken ihre Ertragslage durch die Nichtweiter­

gabe einer Diskontsatzsenkung an die Kreditnehmer ve~bessern ? 

3. Welche Möglichkeiten sehen Sie, den ös.terreichischen Banken­

apparat zu einer Kreditzinssenkung - auch für laufende Konto­

korrentkredite - im gesamtwirtschaftlichen Interesse einer 

Belebung der privaten Kreditnachfrage zu v~ranlassen ? 

4. Sind Sie bereit, solche Maßnahmen rasch zu setzen, um die 

restriktive Budgetpolitik mit Instrumenten der Kreditpolitik 

abzustützen ? 

Wien, 1987- 03-06 
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